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Ce însemnătate are vocea şi auzul muzical pentru preot ? 
O lăture importantă a multiplei şi varia

tei activităţi pastorale a preotului în înde
plinirea frumoasei sale chemări de apostol 
al cuvântului lui Dumnezeu, este fără în
doială administrarea diferitelor rânduieli li-
turghice în legătură cu îndeplinirea actelor 
sfinte şi sacramentale. 

în calitate de ministru săvârşitor a-1 tu
turor actelor sfinte, preotul e totdeauna 
conducătorul indispensabil şi firesc a-1 ce
remoniilor variate, împreunate cu diferitele 
categorii de cântări bisericeşti. 

, Pentru a putea .corăspunde acestei laturi 
de activitate pastorală nestingherit şi fără 
a fi criticat fondat, preotului i se impune, 
ca să aibă cuvenita vdce şi auz muzical 
potrivit, de cari trebue să se servească în 
tot decursul serviciului divin, în prezenţa 
sutelor şi miilor de credincioşi ascultători, 
urmăritori şi însoţitori ai sfintei slujbe 
dumnezeeşti. 

La orice servicii divine şi în întreg de
cursul lor preotul slujitor devine centrul şi 
punctul de observaţie, de atenţie şi de impre
sionare a majorităţii ascultătorilor prezenţi. 

Ansamblul actelor săvârşite la serviciile 
divine, pentru a putea fi urmărite cu evla
vie şi înălţare sufletească de către credin
cioşi, trebue să decurgă în deplină armo
nie, iar între replicile preotului şi răspun
surile cantorilor s'au a corului, trebue să 
existe o consonanţă şi conglăsuire. 

Cântările bisericeşti asemenea predicei 
înalţă festivitatea şi solemnitatea sărbăto
rilor. Cântarea e inseparabilă de cultul divin. 

Prin cântare să exprimă mai potrivit 
sentimentul religios, fie sub formă de ado
rare, de mulţumire şi preamărire a divini
tăţii. Cântarea şi în genere muzica privită 
ca o activitate vitală individuală sau so

cială în scopul conştientei influinţări asu
pra auditoriului, e o armă tot atât de im
portantă şi eficace în sprijinirea sentimen
tului religios şi a credinţei ca şi bunăoară 
oratoria. 

Cântarea este haina strălucită în care 
se îmbracă poezia şi imnele religioase bi
sericeşti pentru a fi redate în o formă u-
şoară adaptabilă sentimentelor credincioşi
lor veniţi la biserică, fie să imploare ajutor, 
întărire, îndurare sau milă, fie să aducă 
mulţumită, laudă şi preamărire Dumnezeu
lui preaînalt, sau în fine fie şi numai să 
asculte cu evlavie mângâietoarele cântări 
religioase. Cântarea ca cea mai aproape 
de spiritualizare între arte, contribue în 
mare măsură la stimularea emoţiei mistice, 
şi este aducătoare şi edificatoare de senti
mente nobile. 

Cântarea întăreşte puterea cuvântului şi 
exprimă în mod simbolic mişcarea inimii. 
Ea deşteaptă sentimentele curate şi pioase, 
nobilitând bUnul'simţ al ascultătorilor. 

Cântarea mişcă sufletele tuturor credin
cioşilor, fără deosebire de clasă sau civi
lizaţie, ea mişcă pe copil, pe bătrân, pe 
tânăr, pe analfabet şi pe savant, căci poate 
să pătrundă la cele mai tainice ascunzi
şuri ale sentimentului şi inimii omului. E 
în stare chiar să înmoaie inimile de piatră 
şi să abată pornirile diavoleşti ale omului, 
ca ura, dujmănia şi cruzimea omenească. 

Dar pentru ca efectul cântării să fie cu 
rezultat, nu mai încape îndoială, că atât 
persoana cât şi organul sau instrumentul 
prin care se reproduce cântarea, trebue să 
întrunească anumite condiţii, c m sunt clari
tatea şi intensitatea tonului satrvocii organu
lui şi auzul muzical desvoltat al persoanei. 

Preotul, ce trebue să tindă la desăvâr-



şire, este dator să-şi cultive la timp opor
tun glasul şi auzul muzical şi să-şi des-
voâlte gustul, frumosului treptat, nu numai 
în şcoală, în teologie, dar chiar şi eşind 
de pe băncile şcoalei, în viaţa practică 
pastorală, controlându-se, fie singur, fie 
prin alţii şi primind cu toată bunăvoinţa 
observări juste şi obiective, făcute lui di
rect sau indirect. Ar fi de competinţa Re
vizorului eparhial, ca în cadrele inspecţiei 
sale, să constate şi să raporteze şi despre 
activitatea muzicală a preotului conştient 
de chemarea sa. 

Dicţiunea, pronunţarea corectă, respicată 
a textului şi prozodia se pot insuşi cu in
teligenţă chiar şi în mod autodidact prin 
exerciţiu şi controlare. 

Preotul trebue să premeargă întâi cu 
exemplu, apoi are să controleze şi execu
tarea precisă a cântărilor bisericeşti, dic
ţiunea şi prozodia, dând cuvenitele îndru
mări celor ce îl însoţesc în serviciu. Dar 
cum o va putea face aceasta, când el în
suşi e antimuzical şi fără pricepere în ma
terie ? Demnitatea lui la tot cazul o să 
scadă mai întâi în faţa cântăreţilor şi. prin 
aceasta apoi şi în faţa credincioşilor. 

Să facem bunăoară o comparaţie între 
serviciul divin administrat de un preot bun 
şi demn dotat cu auz muzical şi cu voce 
sonoră, însoţit de un cor disciplinat, ori 
chiar numai de un cântăreţ bun, şi între 
acelaş serviciu oficiat de un alt preot tot 
bun şi demn cu calităţi alese, însă lipsit 
de auz muzical şi de voce. şi cu defecte 
de pronunţare sau de dicţiune. Ne vom 
putea uşor convinge de superioritatea, de 
pietatea şl fastul deosebit a-1 primului şi 
neplăcerea sau chiar enervarea ce ne-o 
procură cel de al doilea serviciu divin ofi
ciat de un antimuzical. Să nu ne mire apoi 
faptul, dacă în atari împrejurări de ener
vare puţini dintre dirigenţii de coruri pot 
rezista atacurilor şi tentativelor la simţul 
lor muzical şi zdruncinărilor de nervi, fără 
a-şi eşi din calmul lor, pe care nu şi—1 
po': păstra. 

Observările unora, că mai mult folos a-
duce binelui obştesc şi creştinesc un preot 
harnic, înzestrat cu alte multe calităţi bune 
şi alese, nit detrage întru nimic din im
portanţa aptitudineîor muzicale vocale, cari 
sunt aproape indispensabile unui .preot a-

devărat şi inexcepţionabil, iar abaterile ex 
cepţionale, dela această regulă, nu trebuie 
şi nu pot fi generalizate. .'*;-

Oare la citirea evangheliei ce are să o 
facă preotul,' aproape la toate serviciile di
vine, nu i se reclamă aceiaşi muzicalitate 
şi voce, acelaşi auz muzical, ca la o cân
tare, întrucât şi aici trebue să observe a-
numite cadenţe mici şi mari, amăsurat pro
poziţiilor, apoi accente şi intonaţii prozo
d ice? Ba chiar şi o simplă citire de ru
găciune o poate mai bine, mai cu dicţiune 
interpreta un individ dotat cu simţ muzical. 
Dar preotul nu are numai să citească E -
vanghelia, anumite rugăciuni şi ecteniile, 
ci trebuie să cânte adeseori la cele mâi 
multe sărbători şi servicii. Aşa bună-oară, 
ce frumoasă impresie produce cântarea din 
partea preotului, ca cel dintâi, „Christos a 
înviat" la Sfintele Paşti, după care apoi 
continuă strana. Cât de mistică şi impre
sionantă e cântarea „Sâ- se îndrepieze ru
găciunea mea11 dela Liturghia înainte sfin
ţită, pe care preotul, după cum prescrie 
tipicul, are să o cânte singur în altar, în 
t imp,ce credincioşii îngenunchiază.....cu,toţiî,( 

Dar la Bobotează nu sé cade preotului să 
cânte primul „în Iordan botezându-te Tu 
Doamne" iar la sfinţirea apei mici sau 
sfeştanie primul „Mântuieşte Doamne po
porul tău", şi alte cântări, şi aşa mai de
parte, aproape la toate serviciile divine. E 
destul de evident, că preotul lipsit de acest 
dar al cântării e veşnic stângenit în che
marea sa, şi nu cred că va nega cineva 
acest lucru. 

S 'ar impure deci dela sine, ca o con
diţie sine qua non, ca preotul să ştie cânta, 
iar ca să ştie cânta trebuie să aibă auz 
muzical şi voce. Deci precum se pretinde 
dela tcgma preoţiască să întruniască anu
mite î r i iU3i r i sufleteşti şi trupeşti, prevă
zute de canoanele bisericeşti, în mod ana
log se impune preotului, să întrunească a-
numite condiţii ale muzicalităţii, pentru a 
nu stârni enervare şi chiar indignaré în 
rândul credincioşilor dotaţi cu simţ muzi
cal. Să nu ne mirăm nici de cum, dacă 
unui preot lipsit de muzicalitate i se face 
adeseori cuvenita critică, mai ales atunci 
când pe lângă aceasta îi lipsesc- şi alte 
calităţi, şi aceasta mai vârtos la oraşe, unde 
gustul şi simţul muzical e mai desvoltat. 



Condiţiile de muzicalitate ca şi cele su
fleteşti şi trupeşti, se pretindeau odinioară 
tuturor celor ce se pregăteau pentru cariera 
de învăţător sau de preot. O selecţionare 
ce s'ar face d.n toate punctele de vedere 
la primirea elementelor ce se pregătesc 
pentru această carieră, ar fi numai in in
teresul exclusiv al bisericii. 

Excepţia care întăreşte regula s'ar putea 
aplica şi aici exclusiv faţă de viitorii pro
fesori ce îşi fac studiile în institutele teo
logice, ca şi faţă de indivizi cu eminente 
calităţi teologice. 

Unui preot oricât de bine pregătit în alte 
studii, dar fără auz muzical şi fără voce, 

Pareneză 
rostită în biser ica-catedrală din Cluj cu o c a 
zia comemorări i UNIRII BASARABIEI la 29 

Aprilie a. c . 

de Prof. Dr. I. VASCĂ 

Prea Sfinţite Stăpâne, 
Iubiţi Credincioşi, 

în capitala Basarabiei, soră în suferinţă 
cu Ardealul dezrobit, se prăznueşte azi o 
slăvită sărbătoare; se săvârşeşte comemo
rarea celor zece ani împliniţi dela înfăp
tuirea unirii acestui . scump pământ româ
nesc cu ţara-mamă. 

Dar acest, înălţător moment de strălucită 
sărbătoare a fraţilor noştri dintre Prut şi 
Nistru, constitue în acelaş timp şi momen
tul de bucurie şi înălţare sufletească a 
noastră a tuturora, fraţi ai aceluiaş neam, 
legaţi prin aceleaşi legături trainice de cre
dinţă, limbă, tradiţie, obiceiuri şi suferinţă, 
azi cu toţii uniţi între hotarele fireşti ale 
scumpei noastre patrii întregite. 

Astfel că dacă măreaţa prăznuire a- co
memorării unirii Basarabiei cu patria-mamă 
se inaugurează azi cu rugăciunile fierbinţi 
înălţate către milostivirea cerului de în
treaga oficialitate, de armată, de clerul şi 
poporul băştinaş în Catedrala din Chişinău, 
ne simţim plăcut îndemnaţi să unim şi noi 
glasul rugăciunilor noastre alături de cel 
al întregii suflări româneşti, pentru a-i a-
duce Tatălui Ceresc în faţa acestui altar 
sfinţit prinos de mulţumiri şi recunoştinţă 
pentru tot binele, fericirea şi gloria, de 
care a binevoit să ne învrednicească ţara 
şi neamul. 

deci fără muzicalitate, ori mai bine zis fără 
cunoaşterea cântărilor bisericeşti îi lipseşte 
o armă esenţială în echipagiul său, care 
armă îi este indispensabilă la toate serviciile 
divine şi in întreaga sa activitate de preot. 

în consecinţă, pentru a nu suferi inte
gritatea condiţiilor şi recerinţelor unui preot 
adevărat, integru din toate punctele de 
vedere şi slugitor la-altarul Domnului, el 
va-trebui neapărat să întrunească şi acea
stă condiţie esenţială, care este muzicali
tatea, cunoaşterea cântărilor, respective ca
litatea auzului muzical şi a vocii. 

Dr. V. Pe traşcu . 

încun juraţi de neamuri pururea vrăşmaşe, 
veşnic cotropiţi de necurmate războaie, 
străbunii noştri, ca spre nişte zări înde
părtate, zadarnic şi-au tot aţintit privirea 
minţii spre realizarea ispititorului vis al 
unirii tuturor ţărilor româneşti. Ci prove-
dinţa nepătrunsă a rezervat generaţiei noa
stre această îmbucurătoare şi minunată sur
priză. Iar dintre provinciile româneşti, îm
prăştiate şi stăpânite prin cele împărăţii 
de vitregă şi nemiloasă ocârmuire, cea 
dintâi căreia i-a fost împărţit să păşească 
pe calea înfăptuirii măreţului vis, a fost 
Basarabia, provincia la care mai puţin se 
cugetară conducătorii destinelor noastre. 
Desmembrată cu silă şi arbitrar de sânul 
Moldovei, timp de 106 de ani acest pă
mânt românesc a avut să sufere greu sub 
jugul robiei ţariste. 

Dar cu toate măsurile de şicană, robie 
şi înstreinare sufletească Ia care au fost 
supuşi, fraţii noştri basarabeni au rămas 
neclintiţi în dragostea de lege, neam, obi
ceiuri şi limbă. Prutul n'a putut forma 
niciodată graniţa trainică şi definitivă a 
despărţirii; astfel că la plinirea vremii, 
când războiul mondial şi-a fost încheiat 
opera de distrugere, mult încercaţii noştri 
fraţi, deplin pregătiţi sufleteşte, s'au putut 
încorpora cu entuziasm la alvia scumpului 
pământ strămoşesc. 

Iar în memorabila zi de 27 Martie sau 
9 Aprilie a anului 1918, zi care va rămâ
nea înscrisă cu litere de aur în cartea nea
mului, Moldovenii Basarabeni, stăpâni pe 
libertatea naţională, decretează prin „Sfatul 
Ţăr i i" alipirea Basarabiei la pământul pa-



triei-raame, exprimând astfel voinţa unani
mă şi liberă a poporului dintre Prut, Nistru, 
Dunăre şi Marea-Neagră şi se proclamă su
puşi ai Regelui Ferdinand I: al României. 

Sublime şi înălţătoare momente! Ele au 
fost menite să fie preludiul fericit al uni
rilor cari au urmat, precursorul istoricelor 
acte de încorporare a Bucovinei, Ardealu
lui şi Bănatului la ţara veche românească. 

Se împlinesc zece ani de atunci! Iar dacă 
aruncăm puţin privirile asupra acelor mă
reţe zile de glorie, triumf şi bucurie gene
rală, parecă cu înfiorare ne vin în minte 
cuvintele poetului, care tot gândind la vre
murile de vitejie ale străbunilor şi dorind 
să cânte zilele mari de odinioară, a excla
mat şi a zis: . . . . „De aşa vremi se în
vredniciră doar cronicarii şi rapsozii!" Şi 
cine ar fi putut proroci că, chiar noi vom 
fi sortiţi să ajungem acele zile mari, ase
mănătoare celor ce pentru veacuri în urmă 
au fost întrezărite de viziunea poetică? 

Totuşi însă aşa a fost! Căci într'adevăr 
reprivind cu ochii minţii în jurul neamului 
românesc, cum l-am văzut cu zece ani în 
urmă, ne apar aievea rieîoviatenvremîile cro
nicarilor : „Polonia şi Ucraina ' restabilite; 
Bulgarii neastâmpăraţi reduşi la văile as
pre ale Balcanilor; Sârbii retrăind zile de 
eroice frământări din vremea duşmanilor; 
hoardele pustiitoare retrăgându-se de pe 
pământul ţării; împărăţia închegată din 
calcule nefireşti a Austriei risipindu-se în 
părţile din cari a fost alcătuită; colosul 
nemărginit şi pururea ameninţător al împă
răţiei moscovite destrămându-se singur în 
bucăţile ce erau odinioară; iar noi deveniţi 
iarăşi străjerii neadormiţi la.Nistru î " 1 ) Şi 
atunci nu poţi să nu exclami şi să zici: 
„Cât de mari şi minunate sunt lucrurile 
Tale Doamne!" 

Dar să lăsăm poeţii, să cânte şi ei cu 
măiestria cuvenită frumuseţea acelor zile 
mari! Veselească-se azi poporul, care a în
durat amarul pribegiei şi pustiirile războ
iului, cum va crede el mai bine! 

Ci noi, iubiţi prezenţi, în această zi de 
comemorare istorică, adunaţi precum sun
tem în faţa altarului, să ne îndreptăm doar 
cugetele şi privirea către Acela, în manile 
căruia sunt veacurile şi vieţile popoarelor 
şi să zicem: „Binecuvântat fie Dumnezeul 

') V. Puiii, Cuv d. Unire, rost. 18 Noetn. 1918. 

părinţilor noştri", că ne-a certat, dar morţii 
nu ne-a dat; ne-a încercat greu cu sufe
rinţe, dar ne-a învrednicit de zilele mari 
de acum. Şi precum în ceasurile de zbu
cium şi chin sufletesc ne-a înarmat cu 
răbdare, aşa şi'n clipele de fericire să ne 
împodobească cu înţelepciune. 

Iar celor ce s'au jertfit pentru înfăptui
rea României-Mari şi azi nu mai sunt prin
tre noi, să le implorăm răsplătirea cerului 
cea dreaptă; precum şi celor ce sunt, ca 
şi celor ce vor veni după noi, înţelepciune 
şi putere, unire în cugete şi'n simţiri le 
dorim, pentru ca să poată stăpâni în pace 
şi cu spor poporul şi ţara aceasta şi sub 
ocrotirea Provedinţei celei sfinte să înde
plinească cu vrednicie în lume rostul bine
cuvântat şi cinstit din viaţa neamului că-
ruia-i aparţinem, în veci Amin. 

Constatări 
în lupta desfăşurată de curând în jurul 

legii cultelor, era natural să se afirme şi 
o seamă dintre laici. Urmărind cu atenţie 
convingerile1 •HiültóTá din ?eî,: afírmate'fié 
discuţii, fie în coloanele ziarelor, se poate 
întrezări un simptom care trebue să ne în
grijoreze. Se pare că a trecut timpul de a 
ne lăuda cu tradiţionala religiozitate a po
porului român. Cel puţin pătura suprapusă 
în toate manifestările ei dă dovadă de o 
absolută desorientare în materie de religie. 
Nu numai că nu are formată o conştiinţă 
ortodoxă, punând pe picior de egalitate, 
diferite confesiuni ale creştinismului, dar 
n'are nici cel puţin o conştiinţă creştină. 

Poate ar părea prea aspră această ul
timă acuză, şi totuşi corăspunde adevăru
lui. Presa din preajma sărbătorilor mari 
este oglinda care redă acest adevăr. Se 
scriu zeci de articole, nu numai de simpli 
ziarişti informatori, ci de purtători ai con
deiului, oameni cu greutatea unor educa
tori ai maselor, amintind numai în treacăt 
marile momente din viaţa Mântuitorului 
sărbătorite de creştinătate. Aceştia aparţin 
grupului celor mai conştienţi creştini, ur
mează o nouă categorie cari d. e. cu oca
zia sărbătorilor „învierii Domnului" se ru
şinează a afirma această minune. 

Credinţa în minuni, o consideră ca ceva 
ce aparţinea mentalităţii omenirii de acum 



câteva secole în urmă, nici decum celor din 
sec. al XX-lea . în fine urmează al treilea 
grup cari de obicei în numerile de sărbători, 
voind a servi publicului, ceva modern, se 
apucă şi redau câte o pagină-două, din pro
dusele anticreştine ale spiritului jidovesc. 

Mi-se poate reproşa şi pe dreptul: „Dar 
nu singuri ziariştii şi colaboratorii la dife
rite ziare din ţară sunt reprezentanţii pă-
turei noastre cu l t e?" Da, şi aceasta e drept. 
Aş vrea însă să-mi dovedească cineva, 
dacă din pătura noastră cultă, cel puţin 
1 0 % a mai adăugat ceva acelui substrat 
religios, cu care a venit de acasă, din tim
pul când Dumnezeu mai trăia în casele 
românilor noştrii, fie domn, fie opincă. Este 
oare imoralitatea contimporană, desintere-
sul faţă de tot ce-i biserică, produsul con
ştiinţei religioase? 

Cu durere trebue să constatăm, că în 
această direcţie, suntem mult în urma îna
intaşilor noştrii. Iar dacă un român de sea
mă, afirmă, că singură biserica în împre
jurările actuale, poate exercita o influinţă 
binefăcătoare de ordin moral şi social, în 
cadrul doctrinelor şi. tradiţiilor: sale, în
seamnă că trebue refăcută şi creată con
ştiinţa creştină ortodoxă. 

Deci tu intelectual român ori cine ai fi, 
nu dispreţui, nici schimonosi credinţa pă
rinţilor tăi. Credinţa lor ţi-au format tere
nul atât de prielnic vieţuirii tale. Nu-ţi dai 
seama oare, că tu şi generaţia ta e numai 
o verigă în lanţul vieţii unui neam. Ce vei 
lăsa urmaşilor tăi, când tot ceeace zideşti 
n'are la bază forţa morală, pe care singur 
creştinismul o poate d a ? Priveşte în cutele 
adânci ale sufletului tău, vei găsi un loc 
întunecat, părăginit, care strică întreg an
samblul. Sunt necesităţile de ordin religios 
ale sufletului tău. Cultivă aceea lăture. O 
disarmonie nu vei trezi în suflet prin a-
ceasta. Adevărurile creştine stau cel puţin 
atât de sus precum sunt cele mai strălu
cite produse ale spiritului uman, cu deo
sebirea că aceste din urmă se vor întuneca, 
pe când ele veşnic vor sclipi. Conştiinţa 
şi credinţa creştină îţi va aduce echilibrul 
sufletesc după care te năzueşti. Numai o 
pătură cultă conştientă de frumuseţea şi 
valoarea idealului creştin, va putea aduce 
mult aşteptata reformă morală a vieţii con
timporane, M. . 

Uniţi-catolici şi uniţi-ortodocşi 
— Documente omeneşti — 

într'o discuţie în legătură cu legea cul
telor, am auzit următoarele două întâmplări 
adevărate, cari caracterizează în modul cel 
mai evident educaţia forţat catolică ce s'a 
dat şi se dă intelectualilor români uniţi, 
alături de tradiţionalismul sănătos şi ne-
papistăşit al ţăranilor români uniţi. 

* 
La cea mai recentă depunere de jură

mânt a medicilor, cari au fost chemaţi să-şi 
facă stagiul militar în Bucureşti, . coman
dantul regimentului pentru medicii români 
a chemat un preot român ortodox, pentru 
unguri unul romano-catolic, iar pentru evrei 
un evreu etc. Medicii greco-catolici văzând 
că nu a fost chemat şi un preot unit, prin-
tr'un delegat s'au prezentat comandantului 
şi au cerut un preot unit. 

— Ce-i acea unit, — i-a întrebat co
mandantul. 

— E confesiunea greco-catolică. 
— Cum, nu sunteţi români? 
— Suntem români. 
— Nu aveţi biserici ca şi ale noaste ? 
— Ba da. 
— Nu vă este ritul la feliu şi nu vă 

rugaţi româneşte ? 
— Da. 
— Ei atunci cum veniţi ca oameni în

văţaţi cu astfel de pretenziuni copilăreşti. 
Este un preot român şi la- acela veţi de
pune jurământul. 

— Să trăiţi domnule Colonel,ţnoi totuşi 
dorim să depunem jurământul la un preot 
greco-catolic. 

— Am zis . . . . 
Când s'a ajuns la jurământ toţi medicii 

uniţi au depus jurământul în faţa preotului 
romano-catolic, alături de unguri. 

Şi încă mai zic uniţii că noi Ie zicem 
m i n o r i t a r i . . . . 

Al doilea caz s'a întâmplat în timpul 
războiului în Praga. Câteva companii se 
pregăteau să meargă pe câmpul- de luptă. 
Intre aceştia erau vre-o 5 0 0 uniţi, iar 3 0 0 
ortodocşi. Fiecare confesiune îşi avea pre
otul său. Preotul ortodox făcea liturghie 
într'o capelă improvizată, într'o baracă. Cel 
greco-catolic într'o pompoasă biserică ca-



tol ici . Ca buni creştini toţi soldaţii s'âu 
mărturisit şi pe a doua zi s'au dus fiecare 
în biserica lui să se împârtăşiască. Preotul 
unit, din comoditate, ori poate din zel ca
tolic, în loc să-şi împârtăşiască credincioşii 
după legea românească, cu sfânta cumine
cătură pregătită cu prescură de pâne dos
pită şi vin, a luat dela catolici oştii-glo-
burele şi cu acestea i-a cuminecat. Soldaţii 
nedumeriţi s'au prezentat o bună parte 
din ei. 

Când să se întoarcă la casarmă, aproape 
toţi într'un glas au cerut oficerului care-i 
comanda, să-i ducă şi la biserica cea ro
mânească din „baracă". Oficerul i-a dus. 

Preotul când a ieşit să-şi cuminece sol
daţii a constatat cu mirare că în loc de 
3 0 0 câţi mărturisi-se, erau încă odată atâ
ţia şi ; arătându-şi surprinderea a rugat să 
se împărtăşască numai cei cari s*au spo
vedit, fiind altfel păcat. Şi atunci şi-a ri
dicat . glasul unul din cei ce veniseră de 
curând şi a z i s : 

~ Să .ne ierţi părinte, că noi suntem 
uniţi, am fost toţi la biserica cea catolică 
ŞV, ̂ CQlo l upăflntele nostru ne-a dat , nişte 
cuminecătură ca mărgelile şi acrişoare, se 
vede că papistaşă, că nu era de loc cea 
românească, pâne cu vin, cum o cunoaştem 
de acasă. Ca mâne pornim pe câmpul de 
luptă, ştie bunul Dumnezeu, avea-om parte 
să ne mai vedem copiii şi soţiile, vrem să 
mergem împăcaţi eu Cel de sus, fă bine şi 
ne cuminecă cu- cuminecătură românească. 

. . . .Se poate o mai bună lecţie zeloşilor 
noştrii uniţi-catolici? 

V d. a. 

Morala şi politica 
în a doua Duminecă a lunei acestea, dl 

praf. univ. S. Mehedinţi, a publicat în zia
rul „Cuvântul" un articol foarte documen
tat, cu titlul „Scadenţa păcatelor politice", 
având c a m o t t o : „în statul modern, cinstea 
nu e o virtute, ci o necesitate". Fără ai 
rezuma conţinutul, care din titlu uşor se 
poate presupune, ne mărginim să desprin
dem din el, citând ideile principale, fiindcă 
sunt străbătute de o înaltă concepţie et ică: 

„Istoricul N. Iorga, întors dintr'o călăto
rie din Apus, unde a văzut o sumă dintre 

cele mai distinse personalităţi, aruncă dela 
tribuna Camerei verdictul judecăţii euro
pene:" „Avem opinie publică rea; neîncre
dere în vitalitatea noastră, în unitatea . . . 
statului şi în putinţa de a fi măcar ce am 
fost". Şi anume România e cea dintâi „în
tre cele 4 ţări bolnave, ameninţate cu des-
membrarea". Mai cumplită discalificare nici 
că se putea! Iată unde am ajuns după zece 
ani dela întregirea hotarelor. 

„Cea dintâi cauză (a scăderii creditului 
nostru) este fără îndoială, atitudinea câr
muiturilor acestui stat. Atât valorează isto
ria unui popor, cât preţuesc personalităţile 
sale reprezentative. . . 

-,)Nu inteligenţa le-a lipsit (deşteptăciune 
se găseşte în România pe toate cărările), 
ci Concepţia unei morale politice a lipsit 
conducătorilor noştri. Ei nu şi-au dat sea
ma că în statul modern cinstea nu e o vir
tute, ci o necesitate, —- ca şi telegraful, 
telefonul, căile ferate sau alt mijloc al tra
iului modern. Pe vremea căruţei de poştă, 
puteai pleca la^ drum chiar şi cu un su
rugiu chefuit. în opera automobilelor a 
porni- cu un s o f é u r w b è â t y e moarte s i* 
gură. Pe vremea când banii Sameşului e-
rau lăsaţi la oblâncul şelii, până ce omul 
visteriei intra în han, să bea un pahar de 
vin, visteria mergea chiar când o legătu
rică de parale se mai rătăcia prin fundul 
traistii. Dar azi, când refacerea cu miliarde 
verificate prin contabilitatea focului (depo
zitele arse), când Reşiţa (cu alte miliarde) 
Petrolul statului (iarăşi miliarde), Pădurile 
tot miliarde), Pescăriile, etc. etc. çând toate 
trebuşoarele acestea au fost aranjate cu 
forme mai mult sau mai puţin porcine, aşa 
că statul a fost devastat cu frenezie, in
troducând gheşeftul de partid . . . nu e oare 
vădit pentru ori şi cine că oamenilor ge
neraţiei învinse le-a lipsit concepţia morală 
în politică ? 

„României îi lipseşte şi înlăuntru şi în 
afară, începând cu chestiile economice şi 
financiare, şi sfârşind cu chestiile politice, 
îi lipseşte prestigiul, pe carë nu i-1 poate 
da decât o atitudine în adevăr modernă a 
oamenilor care o eârmuesc. 

„Viaţa modernă e întâi şi întâi de toate 
publică. După cum noi le ştim pe ale al
tora şi alţii le ştiu pe ale noastre, mai ales 
când 4 milioane de minoritari ne privesc 



ţintă din Parlament până în cel din urmă 
birou de m i n i s t e r . . . . 

„Pentru a avea prestigiu politic, omului 
de stat îi mai trebue încă ceva: capacita
tea de a conduce o ţară, precum şi o con
cepţie morală, care să-1 ţină departe de 
orice contact suspect, păstrându-i tot cre
ditul său numai pentru a servi interesul 
permanent al poporului pe care îl repre
zintă. 

„Convingerea noastră este însă neclintită: 
realitatea nu poate fi mistificată niciodată, 
de nimeni; România nu se poate întrema 
decât sub cârmuirea unor oameni cari să 
ştie că politica e ştiinţa şi morala aplicată, 
şi că în statul modern cinstea nu e o vir
tute, ci o necesitate, ca şi igiena de toate 
zilei ele". 

Şi noi suntem la feliu convinşi că acti
vitatea politică, ca ori şi care altă activi
tate publică, trebue sa aibă bază morală 
şi cât mai curat creştinească, cu teamă de 
Dumnezeu şi dragoste de deaproapele. 

t C R O N I C Ă , 1 . $ J 
g ia ® ® ® m ® m 

Comemorarea a zece ani dela unirea 
Basarabiei 

Paralel cu marile serbări de comemorare 
din Chişinău, desfăşurate cu concursul şi 
în prezenţa înaltei Regenţe, a membrilor 
guvernului şi a altor personalităţi de seamă 
din Basarabia şi întreaga ţară, cu fastul 
cuvenit s'a serbat şi la Cluj. 

După sfânta liturgie de Duminecă, în 
faţa Prea Sf. Sale Episcopului Nicolae 
Ivan, a autorităţilor civile şi militare şi a 
numeroşilor credincioşi s'a oficiat un Te-
Deum, la încheierea căruia a rostit o fru
moasă parenezâ dl praf. Dr. I. Vască, pe 
care o publicăm în partea primă a foiei 
noastre. în piaţa mare a urmat apoi o im
pozantă paradă militară. 

Aceiaşi reprezentanţi ai autorităţilor şi 
un public aies au luat parte la comemo
rarea festivă din aula Universităţii. 

Şedinţa festivă a deschis-o dl G. Buog-
dan-Duică, încadrând în câteva cuvinte de 
comemorare telegramele trimise din acest 
prilej înaltei Regenţe şi prim-ministrului. 

în numele secţiei istorice a „Astrei", a 
rostit o savantă cuvântare dl Dr. I. Lupaş. 
prof. universitar. Pornind dela principiul 
democratic care stăpâneşte astăzi ştiinţa 
istoriografiei, de a avea în vedere la scrie
rea istoriei, în primul rând, viaţa socială 
a popoarelor şi numai apoi a regilor şi a 
celor cari au purtat răsboaiele, a arătat 
că poporul nostru în cursul veacurilor şi 
dacă n'a putut trăi ca naţiune politică, a 
trăit însă ca naţiune etnografică. Cetele de 
ciobani cari au cutreerat toate marginile 
pământului locuit de români, au făcut vea
curi de-arândul legătura unităţii naţionale, 
ajuns să se înfăptuiască şi politiceşte abea 
acum 10 ani. Această conştiinţă de unitate 
a existat totdeauna şi în sufletul fraţilor 
basarabeni. încheie cu un entuziast apel la 
desăvârşirea unirii sufleteşti. A fost viu a-
plaudat, atât pentru conţinutul ales al cu
vântării cât şi pentru forma plăcută in care 
a fost îmbrăcat .şi predat. 

A urmat pr. I. Agârbiceanu care a cetit 
un cuvânt de comemorare în numele sec
ţiilor literare şi ştiinţifice a „Astrei", vor
bind despre pericolul ce ne ameninţa nea
mul prin ofensiva de desnaţionalizare a 
popoarelor ce ne-au stăpânit. Trunchiul 
sănătos al neamului, asemănător unui ste
jar, a biruit toate furtunile şi acum îşi 
reînsănâtoşează coroana. 

Din partea Ligei Culturale a vorbit câ
teva cuvinte şi prof. univ. Ghidionescu, a-
sociindu-se la urările aduse. 

Cei ce am asistat la această serbare am 
simţit pulsându-ne în simţiri o parte din 
entuziasmul ce ne stăpânea acum 10 ani, 
în dorinţa de a ne vedea una într'o sin
gură Românie-mare, pe care dupâce ne-a 
dat-o Dumnezeu, nu prea o cinstim şi nici 
n'o servim precum s'ar cădea. 

* 
Consiliul plenar eparhial. în zilele de 30 

Aprilie şi 1 Mai c. s'a ţinut Consiliul plenar 
eparhial şi a pregătit lucrările pentru Adunarea 
eparhială din 13 Mai c. Secţiile au prezentat ra
poartele generale asupra activităţiii Consiliului pe 
anul 1927, s'a aprobat bilanţul anului trecut şi 
bugetul anului 1928. Chestiuni la ordinea zilei au 
fost: numirea prot. Mih. Muntean ca protopop al 
Maramurăşului, ordonarea alegerii de protopop la 
Reghin şi complectarea postului de subşef de bi
rou clasa I. S'a hotărît continuarea lucrărilor Ca
tedralei şi anume zidirea intrărei principale. 



PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3015—1928. 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de subşef de birou 

clasa II, la Consiliul nostru episcopesc, devenit 
vacant, publicăm concurs cu termin până la 20 
Mai a. c. — Postul e dotat dela Stat cu 750 Lei 
salar de bază. — Un necăsătorit primeşte lunar 
4618 Lei. 

Va îndeplini funcţiile ce i se vor încredinţa. 
între concurenţi vom preferi clericii absolvenţi, 

în lipsa acestor pot fi numiţi respective aleşi şi 
alţi reflectanţi cu pregătiri şi praxă de birou, pro
văzută la art. 36 şi 37 din Statutul funcţionarilor 
publici. — La petiţii vor aclude: 

1. Atestatul de botez. 
2. Act de cetăţenie. 
3. Atestatul de şcoală (clasa din urmă). 
4. Certificat de bună purtare dela_ultimul ser

viciu de Stat unde a servit. 
5. Alte documente recomandâtoare, despre anii 

serviţi aifea. 
De locuinţă pentru cel numit nu ne putem îngriji. 
Cluj, la 3 Mai 1928. 

N I C O L A E 
"Episcop. 

Nr. 2 3 5 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa 11-a 
Cărpiniş din protopopiatul Abrudului, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate. 
2. y 4 jugăr grădină. 
3 . Venitele stolare uzitate. 
4. Salar legal dela Stat conform cvalifi-

caţiei. 
Cererile de concurs instituite conform 

normelor în vigoare, se vor înainta ufter-
minul arătat, subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea celor 
cuprinse în Regulament, se vor prezenta la 
subsemnatul oficiu şi cu aprobarea acestuia 
în parohie, spre a face cunoştinţă cu po
porul. 

în conţelegere cu Consiliul parohial 
Abrud la 2 3 Aprilie 1928. 

Petru Popovici, protopop. 

Nr. 2 9 3 3 — 1 9 2 8 . 

AVIZ! 
On. preoţime de toate gradele cum şi 

toţi funcţionarii consistoriali şi profesorii 
Academiei teologice cu întreg personalul 

.administrativ şi didactic, sunt prin aceasta 
invitaţi ca să achite darea globală pe se 
mestrul I. 1928, cel mai târziu până la 15 
Maiu a. c. iar recipisele să Ie înainteze 
până la 1 Iunie 1928 pe cale ierarhică la 
Consiliul eparhial, — pentru că fără do
vada despre plătirea dărilor, nu vor putea 
ridica salarele şi remuneraţiile dela Stat pe 
luna Iunie şi lunile următoare. — Cei ce 
ridică salarii şi ca profesori şi învăţători 
primind recipisele, vor face de pe original 
câte o copie autentică de orice oficiu pu
blic, provăzută cu sigil. oficios. —Domni i 
protopopi, faţă de cei cari nu vor observa 
terminul — de 15 Maiu — vor esmite cu
rier pe spesele lor să procure şi prezen-
teze recipisele, căci orice întârziere şi ne-
observare a terminului de prezentare a re-
cipisei, este împreunată cu pierderi consi
derabile, şi provoacă întârzieri şi iregulari
tăţi în ridicarea salarelor. 

Cluj, la 2 6 Aprilie 1928. 
Consiliul Eparhial. 

Nr. 2 4 3 5 — 1 9 2 8 . 

AVIZ! 
Societatea „Temperanţa" din Bucureşti 

şi-a propus pentru combaterea alcoolismu
lui pe teren practic, să înfiinţeze asociaţi-
uni de acest fel în toate comunele din ţară.. 
Datoria tuturor intelectualilor dela sate este 
să dea, în acest scop, cel mai larg sprijin 
cu vorba şi fapta. 

Importanta ofensivă ce o dă această so
cietate împotriva alcoolismului este netă
găduită şi nu are nevoie de demostrări. 

Aducem aceasta la cunoştinţa On. preo-
ţimi cu îndrumarea, ca să dea tot sprijinul 
factorilor cari iniţiază această mişcare şi o 
îndatorăm ca să premeargă cu pildă bună, 
stăruind la înjghebarea acestei asociaţiuni 
în toate parohiile noastre, pentru înlătura
rea flagelului care bântue mai ales în 
populaţia rurală. 

Consiliul Eparhial. 




